

**ПРОГРАМ ОРГАНИЗАЦИЈЕ И УНАПРЕЂЕЊА РАДА ОСНОВНОГ ЈАВНОГ  
ТУЖИЛАШТВА У ТРСТЕНИКУ  
У ВРЕМЕНСКОМ ПЕРИОДУ ОД 2024. ДО 2030.ГОДИНЕ**

**Раде Радичевић**

**Трстеник, 31.07.2024.године**

Основно јавно тужилаштво у Трстенику је Законом о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава ("Службени гласник РС" број 101/2013) основано за подручје Основног суда у Трстенику и месно је надлежно за територију Општине Трстеник.

Територија Општине Трстеник површине је 448 км<sup>2</sup> и има укупно близу 38.000 становника.

Основно јавно тужилаштво у Трстенику смештено је у згради Основног суда у Трстенику, где се налази и Прекршајни суд у Трстенику.

Као кандидат за Основног јавног тужиоца у Трстенику поставио сам одређене циљеве, а који ће бити постигнути у будућем раду. У реализацији постигнутих циљева поставио сам приоритете рада за период од 2024. до 2030.године, а који се могу сагледати кроз:

1. Поштовање Устава Републике Србије, свих законских прописа и пратећих подзаконских аката, као и најважнијих принципа јавног тужилаштва, а то је самосталност у раду уз образлагање одлука Вишем Главном јавном тужиоцу, а евентуално и колегијуму тужилаштва, непристрасност као основ неутралности и објективности у раду, професионалност на плану сталног учешћа у програмима стручног усавршавања и касније примене стеченог знања у пракси;
2. Организацију и расподелу послова за реализацију програма из законске надлежности јавног тужилаштва, одређење носиоца за извршење послова према унутрашњој организацији;
3. Одлучну борбу против сваког облика криминала и корупције;
4. Ефикасније кривично гоњење применом тужилачке истраге, споразума о признању кривичног дела и одлагања кривичног гоњења;
5. Примену законских прописа у правцу одузимања имовине проистекле из кривичног дела;
6. Активно учешће тужилаштва кроз проактивне истраге;
7. Заштита људских права и права свих учесника у кривичном поступку;
8. Залагање за попуњавање систематизованих слободних радних места;
9. Унапређење техничке опремљености јавних тужилаштва и увођење савремене технологије у свакодневни рад;
10. Јачање и повећање сарадње јавног тужилаштва са другим државним органима;
11. Развијање међународне сарадње у поступању јавног тужилаштва;
12. Повећање односа јавног тужилаштва према грађанима и јавности.

У наредном периоду радићу на побољшању организације и расподеле послова за реализацију програма из законске надлежности Основног јавног тужилаштва. Одређивање носиоца за извршење послова према унутрашњој организацији вршиће се у

4

складу са планом и програмом рада за сваку календарску годину, којим ће бити предвиђени послови из делокруга јавног тужиоца и писарнице. Такође, радиће се на стварању предуслова за равномернију и правичнију расподелу предмета, сходно Правилнику за вредновање сложености и тежине предмета у јавном тужилаштву, као и унапређење вођења свих обавезних евиденција са максималним анагажовањем запослених и њиховим усавршавањем.

За примарни и основни задатак јавног тужилаштва сматрам бескомпромисну борбу против сваког облика криминала и корупције, па ће се даљи рад базирати на сузбијању криминала одлучном борбом у сарадњи са свим државним органима у циљу кажњавања свих извршиоца кривичних дела, без обзира на њихов друштвени статус. Рад тужилаштва ће бити усмерен на поштовању закона и владавину права, као и финансијско кажњавање извршилаца кривичних дела, сповођењем финансијских истрага и одузимањем имовине проистекле из кривичних дела, те ће се рад организовати у складу са обавезним упутствима Републичког јавног тужилаштва.

Имајући у виду да је примарни циљ јавног тужилаштва ефикасан и успешан рад, те првенствено мислим да ће ефикасност тужилаштва управо зависити од ефикасног вођења поступка у тужилачкој истрази, инсистираћу на што већој примени института споразума о признању кривичног дела обзиром да у овој и претходној години у тужилаштву није закључен ниједан споразум о признању кривичног дела, као и примени института одлагања кривичног гоњења-опортунитета. Сходно томе да је тужилачка истрага уз доста проблема на самом почетку примене новог Законика о кривичном поступку врло брзо дала добре резултате, па и сами тужиоци имају јаснију и прегледнију слику у предметима, па сматрам да ће у наредном периоду тужилачка истрага донети још више бољих резултата, а који су првенствено условљени на побољшање свих аспеката и тиме унапредити јачање система државне власти, а које ће донети веће поверење грађана у тужилаштво и самим тим веће поштовање закона.

Имајући у виду стварну надлежност Основног јавног тужилаштва, значајан део предмета Основног јавног тужилаштва у Трстенику се окончава применом института одлагања кривичног гоњења, те се на тај начин штите ресурси Основног јавног тужилаштва, растерећују судови, па ће у даљем раду бити повећан акценат на примену овог института. Такође, инсистираће се на закључивању што већег броја споразума о признању кривичног дела, како би се додатно убрзали кривични поступци, растеретили судови смањењем броја одржаних главних претреса, а самим тим на тај начин растеретили и Основно јавно тужилаштво, при чему још једном навео да у претходном периоду пред Основним тужилаштвом у Трстенику није закључен ни један споразум о признању кривичног дела између тужилаштва, окривљеног и његовог браниоца.

Сходно тежњи која се јавља у борби против криминала, да се учиниоци појединих кривичних дела и финансијски казне-одузимањем имовине коју су прибавили извршењем кривичних дела, инсистираћу да Основно јавно тужилаштво у Трстенику у потпуности поступа по налозима Републичког јавног тужиоца и непосредно виших јавних тужилаштава, а имајући у виду Закон о одузимању имовине проистекле из кривичних дела, где је јавни тужилац надлежан за покретање финансијске истраге, откривања имовине проистекле из кривичних дела, као и иницирање привременог и трајног одузимања имовине проистекле из кривичних дела.

У циљу ефикасног руковођења Основног јавног тужилаштва у Трстенику инсистираћу на проактивном поступању овог тужилаштва које се огледа у јачању и храбрењу полицијских служби, са којим свакодневно сарађујемо, да нас обавештавају о свим појавама и ситуацијама из којих би могла да произађу кривична дела, те да у сарадњи са њима ја као тужилац и заменици који поступају пратимо назначене појаве и

да на време реагујемо како би се спречило да из тих појава и ситуација настану кривична дела. На овај начин се у самом корену спречавају извршења кривичних дела.

У циљу заштите права учесника у кривичном поступку и заштите људских права инсистираћу да свакодневно дежурни јавни тужилац Основног јавног тужилаштва, који по претходно направљеном месечном распореду редовног дежурства, прима странке које приступе у тужилаштво и на тај начин сачињава кривичне пријаве на записнику или им даје сугестије да сами напишу кривичне пријаве, а поред дежурног јавног тужиоца у томе ће му помагати и виши тужилачки помоћник. Сходно упутствима Републичког јавног тужилаштва и Државног већа тужилаштва омогућено је да учесник у поступку-странка изјави приговор на рад јавног тужилаштва и запослених, а о чему ће се одлучити у најкраћем могућем року. Такође, инсистираћу на доследној примени прихваћених мађународних конвенција, докумената Европске Уније, домаћих законских прописа и упутства хијерархијских Виших јавних тужилаштва у циљу постојања владавине права и стварања уједначене праксе у поступању.

Имајући у виду велико повећање кривичних пријава за кривично дело насиље у породици из члана 194 став 1 Кривичног законика, а за које је надлежно Основно јавно тужилаштво, инсистираћу и борићу се да се у овим предметима ефикасно поступа, те да се унапреди и појача сарадња са надлежним полицијским службеницима, који су распоредом послова у Полицијској станици Трстеник распоређени да поступају у овим предметима. Такође ћу јачати сарадњу са Центром за социјални рад у Трстенику, одржавати редовне групе за координацију и сарадњу за насиље у породици и борићу се да се што више оваквих предмета оконча осуђујућим пресудама, а које ће утицати на осумњичене-насилнике да убудуће не чине оваква и слична кривична дела, а што ће бити и добар пример другима да оваква дела не чине, те да се рад и поступање Основног јавног тужилаштва у Трстенику медисјки пропрати баш у овом сегменту поступања и рада, а што ће подићи друштвену свест, а све у циљу заштите породице која представља стуб сваког друштва.

Такође инсистираћу на сарадњи са судијама Основног суда у Трстенику који поступају у кривичној материји, како би се повећала ефикасност у поступању.

У погледу права окривљених инсистираћу на поштовању свих законских прописа који подразумевају да су окривљени поучавани о својим правима пре саслушања, омогућити право на одбрану, право на браниоца, омогућити им да се упознају са садржином кривичних пријава, да се бране, да предлажу извођење доказа. Такође, радићу на побољшању односа, у смислу електронске комуникације са тужиоцем путем e-mail, сходно одредбама Законика о кривичном поступку.

На ефикасност тужилаштва првенствено утиче стручност носиоца јавнотужилачке функције, а у погледу тога потребно је омогућити носиоцима јавнотужилачке функције додатне едукације, у смислу посеђивања различитих семинара, а такође је потребно испунити и објективне околности, где првенствено мислим на број носиоца јавнотужилачке функције, број предмета и материјално-техничке услове.

По систематизацији у Основном јавном тужилаштвоу у Трстенику предвиђено је 2 јавна тужиоца и главни јавни тужилац, при чему један тужилац испуњава услове за одлазак у пензију у току наредне године, тако да ћу се у наредном периоду обратити Високом савету тужилаштва за попуњавање наведеног радног места, како би се исто попунило на време обзиром да су у претходном периоду у тужилаштвоу поступала само два носиоца јавнотужилачке функције.

Унапређење техничке опремљености и увођење савремене технологије у свакодневни рад сматрам једним од кључних постулата у будућем раду, имајући у виду да је савременом свету рачунарска писменост запослених, боља техничка опремљеност и примена свих нових технологија основ напретка. Имајући у виду пре свега чињеницу да је потребно увести рачунарски програм за електронско управљање предметима под називом "САПО", што би олакшало и убрзало посао у тужилаштву обзиром да се од Републичког јавног тужилаштва, Апелационог јавног тужилаштва и Вишег јавног тужилаштва свакодневно захтевају различити извештаји. Такође сматрам да је потребно систематски радити на даљој електронизацији система евиденције у јавном тужилаштву.

На плану унапређења сарадње јавног тужилаштва са другим државним органима трудићу се и појачати сарадњу првенствено са Полицијском станицом у Трстенику, као и са Центром за социјални рад у Трстенику, а такође и са свим другим органима и установама на територији Општине Трстеник, као и са Заводима за судску медицину Београд и Ниш, Саобраћајним факултетом Универзитета у Београду, Правним факултетом Универзитета у Београду.

Кључни аспект те сарадње се огледа кроз сарадњу са принципима Министарства Унутрашњих послова, па је потребно, што до сада није био случај, а на коме ћу ја инсистирати, са начелником ПС Трстеник, интезивирати чешће састанке и виђања и по мојој процени једном месечно обавезно, а на којим састанцима поред тужиоца да присуствују и сви заменици, а све у циљу ефикасности самог кривичног поступка. Инсистираћу и борићу се да у сваком тренутку полиција може да се ослони и да рачуна на подршку првенствено тужиоца, а и свих заменика, а у смислу саслушавања осумњичених пред тужилаштвом, а у циљу фиксирања, прибављања доказа, као и свега другог што је неопходно за рад и поступање. Имајући у виду да значајан број предмета за које је надлежно Основно јавно тужилаштво чине саобраћајне незгоде, то је потребно одржавати састанке и сарадњу са припадницима саобраћајне полиције.

Такође, у циљу ефикасности и уједначавања судске праксе затражићу одржавање заједничког колегијума Основног јавног тужилаштва у Трстенику са Главним јавним тужиоцем Вишег јавног тужилаштва у Крушевцу и његовим јавним тужиоцима, а у циљу решавања спорних питања, уједначавања и једнообразног поступања у сличним ситуацијама, будући да они управо поступају по приговору на решење о одбачају Основног јавног тужилаштва у Трстенику.

Сматрам да је изузетно важно и битно одржавати редовне колегијуме са јавним тужиоцима Основног јавног тужилаштва, као и обавезне колегијуме када је то потребно, као и састанке са тужилачким помоћником, а све у циљу сагледавања и решавања текућих послова и обавеза, а у циљу што ефикаснијег рада.

Такође је неопходно одржавати и састанке са писарницом Основног јавног тужилаштва у Трстенику и те састанке одржавати периодично, управо у циљу редовног и уредног вођења уписника и евентуално решавање неких спорних питања.

У циљу ефикасног рада Основног јавног тужилаштва одредићу два дана у радној недељи за пријем странака и то понедељком и четвртком од 09,00 до 11,00 часова, као и за хитан пријем странака, где уколико сам ја спречен, то ће обављати мој први заменик или дежурни јавни тужилац Основног јавног тужилаштва.

Од свих запослених у Основном јавном тужилаштву у Трстенику тражићу да уредно поштују радно време, са коришћењем паузе како је то прописано, а првенствено мислим на писарницу тужилаштва да вршећи послове из своје надлежности штите углед јавног тужилаштва, да уредно воде уписнике, сређују предмете, да се коректно односе према странкама и запосленим лицима у суду и залагаћу се за примену

7

Правилника о дисциплинском поступку и дисциплинској одговорности јавних тужиоца, као и на поштовању тужилачке етике.

Такође ћу правилно планирати и неопходна средства за трошкове тужилаштва, рационално ћу управљати истима, а посебно ћу инсистирати на правилном обрачуну трошкова кривичног поступка.

Имајући у виду приступне преговоре са Европском Унијом, као важна карика у поступању сваког јавног тужилаштва у Републици Србији све више заузима своје место међународна правна помоћ. Сходно томе да је држава Србија потписница великог броја билатералних и мултилатералних уговора, кроз које се формира правни оквир за међународну правну помоћ, а да су многа питања решена и кроз Закон о међународној правној помоћи у кривичним стварима, па ћу свој рад и поступање у предметима којима је потребна међународна правна помоћ, посебно обратити пажњу и захтевати да се у таквим предметима што хитније поступа.

Посебну пажњу треба посветити сарадњи са медијима, а све у складу са важећим прописима и упутствима Републичког јавног тужилаштва. С тим у вези одредићу једног заменика јавног тужиоца за сарадњу са медијима. Када говорим о сарадњи са медијима, првенствено мислим да треба чинити све у циљу транспарентности и доступности рада тужилаштва, повећања поверења грађана у рад тужилаштва, заштита свих учесника кривичног поступка, заштита презумције невиности окривљених, благовременост достављања информација, истинитост и прецизност достављања информација и званичност информација. Такође, залагаћу се за доследну примену Закона о слободном приступу информација од јавног значаја, као и за комуникациону стратегију тужилаштва.

Уколико будем изабран на функцију Главног јавног тужиоца у Основном јавном тужилашту у Трстенику исту функцију ћу обављати у складу са законом професионално и непристрасно и тиме допринети угледу и јачању Јавног тужилаштва.

Дана 31.07.2024.године  
Трстеник

**В.Ф.ГЛАВНОГ ЈАВНОГ ТУЖИОЦА**

**Раде Радичевић**